
पाठ – 9 

पर्ाावरण और धारणीर् ववकास 

 

अभ्यास 

Q1. पर्ाावरण से आप क्या समझते हैं? 

 

उत्तर : पर्यावरण को समस्त भूमंडलीर् ववरयसत और संसयधनो ंकी समग्रतय के रूप में पररभयवित वकर्य 

जयतय है। इसमें वे सभी जैववक और अजैववक तत्व आते हैं, जो एक दूसरे को प्रभयववत करते हैं। 

Q2. जब संसाधन वनस्सरण की दर उनके पुनजानन की दर से बढ़ जाती है, तो क्या होता है? 

उत्तर : जब संसयधन वनस्सरण की दर उनके पुनजानन की दर से बढ़ जयती है, तो पर्यावरण जीवन पोिण 

कय अपनय तीसरय और महत्वपूणा कयर्ा करने में असफल हो जयतय है और इससे पर्यावरण संकट पैदय होतय 

है| 

Q3. वनम्न को नवीकरणीर् और गैर-नवीकरणीर् संसाधनो ंमें वगीकृत करें  

(क) वृक्ष 

(ख) मछली 

(ग) पेट्र ोवलर्म 

(घ) कोर्ला 

(ङ) लौह अर्स्क 

(च) जल 

उत्तर : नवीकरणीर् ससयंधन-वृक्ष, मछली गैर-नवीकरणीर् ससयंधन-पेटर ोवलर्म, कोर्लय, लौह-अर्रेक जल 

Q4. आजकल ववश्व के सामने “……………………..” और “……………………..” की दो मुख्य 

पर्ाावरणीर् समस्याएँ हैं। 

उत्तर : वैविक ऊष्णतय और ओजोन अपक्षर्। 

Q5. वनम्न कारक भारत में कैसे पर्ाावरण संकट् में र्ोगदान करते हैं? सरकार के समक्ष वे कौन-सी 

समस्याएँ पैदा करते हैं • बढ़ती जनसंख्या • वारु्-प्रदूषण • जल-प्रदूषण • संपन्न उपभोग मानक • 

वनरक्षरता • औद्योगीकरण • शहरीकरण • वन-के्षत्र में कमी • अवैध वन कट्ाई • वैवश्वक ऊष्णता 

उत्तर : (क) बढ़ती जनसंख्यय- बढ़ती जनसंख्यय से प्रयकृवतक संसयधनो ंकी मयाँग बढ़ जयती है। जबवक 

प्रयकृवतक संसयधनो ंकी पूवता स्थिर है। इससे अवतरेक मयाँग उत्पन्न होती है जो प्रयकृवतक संसयधनो ंपर दबयव 

डयलती है। इन संसयधनो ंकय अत्यवधक उपभोग वकर्य जयतय है और उपभोग धयरण क्षमतय की सीमय से 

बयहर चलय जयतय है वजससे पर्यावरणीर् हयवन होती है। इससे सरकयर के समक्ष सवा की आवश्यकतयएाँ  पूरी 

करने में असमिातय की समस्यय आती है। 

 



(ख) वयरु्-प्रदूिण- इससे कई प्रकयर की बीमयररर्याँ जैसे दमय, फेफडो ंकय कैं सर, क्षर् रोग होती हैं। इससे 

सरकयर के वलए स्वयस्थ्य सेवयओ ंपर अवधक व्यर् की समस्यय उत्पन्न होती है। 

 

(ग) जल-प्रदूिण- इससे हैजय, मलेररर्य, अवतसयर, दस्त जैसी कई बीमयररर्याँ होती हैं। इससे भी सरकयर के 

वलए स्वयस्थ्य सेवयओ ंपर अवधक व्यर् की समस्यय उत्पन्न होती है। 

 

(घ) संपन्न उपभोग मयनक- इससे प्रयकृवतक संसयधनो ंकी मयाँगें बढ़ जयती हैं। जबवक प्रयकृवतक संसयधनो ंकी 

पूवता स्थिर है। इससे अवतरेक मयाँग उत्पन्न होती है। जो प्रयकृवतक संसयधनो ंपर दबयव डयलती है। इन 

संसयधनो ंकय अत्यवधक उपभोग वकर्य जयतय है और उपभोग धयरण क्षमतय की सीमय से बयहर चलय जयतय 

है। वजससे पर्यावरणीर् हयवन होती है। इससे समस्यय रे् उत्पन्न होती है वक अमीर वगा तो कुत्ो ंके खयने, 

सौदंर्ा प्रसयधन और ववलयवसतयओ ंपर व्यर् करते हैं और गरीब वगा को अपने बच्ो ंऔर पररवयर की 

आधयरभूत आवश्यकतयओ ंके वलए भी धन नही ंवमलतय। 

 

(ङ) वनरक्षरतय- ज्ञयन के अभयव के कयरण लोग ऐसे संसयधनो ंकय प्रर्ोग करते रहते हैं जैसे-उपले, लकडी 

आवद। इससे संसयधनो ंकय दुरुपर्ोग होतय है। र्ह दुरुपर्ोग पर्यावरण को हयवन पहाँचयतय है। सरकयर को 

लोगो ंके स्वयस्थ्य पर अवतररक्त खचा करनय पडतय है। 

 

(च) औद्योगीकरण- इसे वयरु्-प्रदूिण, जल-प्रदूिण और ध्ववन प्रदूिण होतय है। इससे कयफी बीमयररर्याँ जैसे: 

दमय, कैं सर, हैजय, अवतसयर, मलेररर्य, बहरयपन आवद हो सकती हैं। अत: सरकयर कय स्वयस्थ्य सेवयओ ंपर 

व्यर् बढ़ रहय है वजससे सरकयर पर ववत्ीर् बोझ बढ़तय जय रहय है। 

 

(छ) शहरीकरण- इससे प्रयकृवतक संसयधनो ंकी मयाँग बढ़ जयती है जबवक प्रयकृवतक संसयधनो ंकी आपूवता 

स्थिर है। इन संसयधनो ंकय अवत उपर्ोग होतय है और र्ह उपर्ोग धयरण क्षमतय की सीमय को पयर कर देतय 

है वजससे पर्यावरण कय अपक्षर् होतय है। इससे भी आर् की असमयनतयओ ंके कयरण अमीर वगा कुत्ो ंके 

खयने, सौदंर्ा प्रसयधन पर खचा करतय है और गरीब वगा पररवयर की आधयरभूत आवश्यकतयओ ंके वलए भी 

धन नही ंजुटय पयतय। 

 

(ज) वन-के्षत्र में कमी- इससे पर्यावरण में कयबान डयइऑक्सयइड की मयत्रय बढ़ जयती है। कयबान 

डयइऑक्सयइड में वृस्ि से वैविक उष्णतय हो रही है। अतः  सरकयर को स्वयस्थ्य के सयि-सयि ऐसे तकनीकी 

अनुसंधयन पर भी व्यर् करनय पड रहय है वजससे एक पर्यावरण अनुकूल वैकस्िक तकनीक की खोज की 

जय सके। 

 

(झ) अवैध वन कटयई- इससे जैववक ववववधतय प्रभयववत हो रही है, मृदय क्षरण, वयरु् प्रदूिण में वृस्ि हो रही 

है वजससे खयद्य शंृ्खलय पर भी प्रभयव पड रहय है। 

 

(ट) वैविक ऊष्णतय- वैविक उष्णतय के कयरण पूरे ववि में तयपमयन बढ़ रहय है। र्वद समुद्र के जल कय 

तयपमयन मयत्र 2°C से भी बढ़ गर्य तो संपूणा पृथ्वी जलमर्ी हो जयएगी। 



Q6. पर्ाावरण के क्या कार्ा होते हैं? 

उत्तर :  पर्यावरण के महत्त्वपूणा कयर्ा वनम्नवलस्खत हैं 

 

(क) र्ह जीवन के वलए संसयधन प्रदयन करतय है। नवीकरणीर् तिय गैर-नवीकरणीर् दोनो ंपर्यावरण द्वयरय 

ही प्रदयन वकरे् जयते हैं।। 

 

(ख) र्ह अवशेि को समयवहत करतय है। 

 

(ग) र्ह जनवहत और जैववक ववववधतय प्रदयन करके जीवन कय पोिण करतय है। 

 

(घ) र्ह सौदंर्ा ववलर्क सेवयएाँ  भी प्रदयन करतय है। 

Q7. भारत में भू-क्षर् के वलए उत्तरदार्ी छह कारको ंकी पहचान करें। 

उत्तर : भयरत में भू-क्षर् के वलए उत्रदयर्ी छह कयरक इस प्रकयर हैं 

 

(क) वन ववनयश के फलस्वरूप वनस्पवत की हयवन; 

 

(ख) अधयरणीर् जलयऊ लकडी और चयरे कय वनष्किाण; 

 

(ग) वन भूवम कय अवतक्रमण; 

 

(घ) भू-संरक्षण हेतु समुवचत उपयर्ो ंको न अपनयर्य जयनय; 

 

(ङ) कृवि-रसयर्न कय अनुवचत प्रर्ोग जैसे, रयसयर्वनक खयद और कीटनयशक; 

 

(च) वसंचयई व्यवथिय कय वनर्ोजन तिय अवववेकपूणा प्रबंधन; 

 

Q8. समझार्ें वक नकारात्मक पर्ाावरणीर् प्रभावो ंकी अवसर लागत उच्च क्यो ंहोती है? 

 

उत्तर : नकयरयत्मक पर्यावरण प्रभयव कय सबसे नकयरयत्मक अवसर लयगत पर्यावरण अपक्षर् की गुणवत्य 

की स्वयस्थ्य लयगत है। वयरु् तिय जल गुणवत्य (भयरत में 70% जल स्रोत प्रदूवित हैं) में वगरयवट के कयरण 

वयरु् संक्रयमक तिय जल संक्रयमक बीमयररर्याँ बढ़ती जय रही हैं। फलस्वरूप, स्वयस्थ्य पर सरकयरी व्यर् 

बढ़तय जय रहय है। वैविक पर्यावरण मुद्ो ंजैसे वैविक ऊष्णतय और ओजोन क्षर् ने स्थिवत को और भी गंभीर 

बनय वदर्य है, वजसके कयरण सरकयर को और अवधक धन व्यर् करनय पडय। 

 

Q9. भारत में धारणीर् ववकास की प्राप्ति के वलए उपरु्क्त उपार्ो ंकी रूपरेखा प्रसु्तत करें । 

 

उत्तर : धयरणीर् ववकयस की प्रयस्ि के वलए वनम्नवलस्खत उपयर् वकए जय सकते हैं 



 

(क) ऊजया के गैर-पयरंपररक स्रोतो ंकय उपर्ोग- भयरत अपनी ववद्रु्त आवश्यकतयओ ंके वलए िमाल और 

हयइडर ो पॉवर संरं्त्रो ंपर बहत अवधक वनभार है। इन दोनो ंकय पर्यावरण पर प्रवतकूल प्रभयव पडतय है। वयरु् 

शस्क्त और सौर ऊजया गैर-पयरंपररक स्रोतो ंके अचे्छ उदयहरण हैं। तकनीक के अभयव में इनकय ववसृ्तत 

रूप से अभी तक ववकयस नही ंहो पयर्य है। 

 

(ख) अवधक स्वच्छ ईंधनो ंकय उपर्ोग- शहरी के्षत्रो ंमें ईंधन के रूप में उच् दयब प्रयकृवतक गैस (CNG) के 

प्रर्ोग को प्रोत्सयवहत वकर्य जय रहय है। वदल्ली में जन-पररवहन में उच् दयब प्रयकृवतक गैस के उपर्ोग से 

प्रदूिण कम हआ है और वयरु् स्वच्छ हई है। ग्रयमीण के्षत्र में बयर्ोगैस और गोबर गैस को प्रोत्सयवहत वकर्य 

जय रहय है वजससे वयरु् प्रदूिण कम हआ है। 

 

(ग) लघु जलीर् प्यंटो ंकी थियपनय- पहयडी इलयको ंमें लगभग सभी जगह झरने वमलते हैं। इन झरनो ंपर 

लघु जलीर् प्यंटो ंकी थियपनय हो सकती है। रे् पर्यावरण के अनुकूल होते हैं। 

 

(घ) पयरंपररक ज्ञयन व व्यवहयर- पयरंपररक रूप से भयरत की कृवि व्यवथिय, स्वयस्थ्य सुववधय व्यवथिय, 

आवयस, पररवहन सभी वक्रर्यकलयप पर्यावरण के वलए वहतकर रहे हैं। परंतु आजकल हम अपनी पयरंपररक 

प्रणयवलर्ो ंसे दूर हो गए हैं, वजससे हमयरे पर्यावरण और हमयरी ग्रयमीण ववरयसत को भयरी मयत्रय में हयवन 

पहाँची है। 

 

(ङ) जैववक कंपोस्ट खयद- कृवि उत्पयदन बढ़यने के वलए रयसयर्वनक उवारको ंके प्रर्ोग ने न केवल भू-क्षर् 

वकर्य है बस्ि जल व्यवथिय ववशेिकर भूतल जल प्रणयली भी प्रदूवित हई है। 

 

(च) अधयरणीर् उपभोग तिय उत्पयदन प्रवृवत्र्ो ंमें पररवतान-धयरणीर् ववकयस प्रयि करने के वलए हमें 

उपभोग प्रवृवत् (संसयधनो ंके अवत उपर्ोग और दुरुपर्ोग की अवहेलनय) तिय उत्पयदन प्रवृवत (पर्यावरण 

अनुकूल तकनीको ंकय प्रर्ोग) में पररवतान करने की आवश्यकतय है। 

 

Q10. भारत में प्राकृवतक संसाधनो ंकी प्रचुरता है-इस कथन के समथान में तका  दें। 

 

उत्तर : के्षत्र के मयमले में भयरत ववि कय सयतवयाँ सबसे बडय देश है वजसकय कुल के्षत्रफल 32,87 263 वगा 

वकलोमीटर (32.87 करोड वगा हेके्टर्र) है। र्ह ववि के कुल के्षत्र कय 2.42% वहस्सय है। वनरपेक्ष संदभा में 

र्ह भयरत वयस्तव में एक बडय देश है। हयलयाँवक भूवम-आदमी अनुपयत ववशयल जनसंख्यय के कयरण अनुकूल 

नही ंहै। दवक्षण के पठयर की कयली वमट्टी वववशष्ट रूप से कपयस की खेती के वलए उपरु्क्त है। अरब सयगर 

से बंगयल की खयडी तक गंगय मैदयन है जो वक ववि के अत्यवधक उवारक के्षत्रो ंमें से एक है और ववि में 

सबसे गहने खेती और जनसंख्यय वयलय के्षत्र है। भयरत 4 ईंधन खवनजो,ं 11 धयस्त्वक, 52 गैर-धयस्त्वक, 22 

लघु खवनजो ंऔर कुल 89 खवनजो ंकय उत्पयदन करतय है। भयरत में उच् गुणवत्य लौह अर्स्क बहतयर्त 

मयत्रय में है। देश के कुल लौह-अर्स्क भंडयर में 14,630 वमवलर्न टन हेमेटयइट और 10,619 वमवलर्न टन 

मैगनेटयइट है। हेमेटयइट लौह अर्स्क मुख्यतः  छत्ीसगढ़, झयरखंड, ओवडशय, गोआ और कनयाटक में पयर्य 

जयतय है। कोर्लय सबसे अवधक मयत्रय में उपलब्ध खवजन संसयधन है। कोर्लय उत्पयदन के के्षत्र में भयरत कय 

चीन और अमेररकय के बयद ववि में तीसरय थियन है। 

 



Q11. क्या पर्ाावरण संकट् एक नवीन पररघट्ना है? र्वद हाँ, तो क्यो?ं 

 

उत्तर : हयाँ, पर्यावरण संकट एक नवीन घटनय है। र्ह पूवता-मयाँग के उत्क्रमण से उत्पन्न हई है। हयल के विों 

में जनसंख्यय में बहत वृस्ि हई है इससे संसयधन की मयाँग बढ़ गई है जबवक संसयधनो ंकी आपूवता स्थिर है। 

इससे अवतरेक मयाँग उत्पन्न हई है। र्ह प्रयकृवतक संसयधनो ंपर दबयव डयल रही है। इन संसयधनो ंकय 

उपर्ोग बढ़ रहय है और र्ह धयरण क्षमतय की सीमय से बयहर होतय जय रहय है। इसने पर्यावरण संकट को 

जन्म वदर्य है। 

 

Q12. इनके दो उदाहरण दें 

 

(क) पर्ाावरणीर् संसाधनो ंका अवत प्रर्ोग। 

 

(ख) पर्ाावरणीर् संसाधनो ंका दुरुपर्ोग 

 

उत्तर : (क) पर्यावरणीर् संसयधनो ंकय अवत प्रर्ोग-जब लोग कुते् के भोजन, सौदंर्ा प्रसयधन, अत्यवधक 

वबजली उपकरण, पररवयर के सदस्यो ंकी संख्यय से अवधक संख्यय में कयरें  खरीद रहे हैं तो रे् पर्यावरणीर् 

संसयधनो ंके अवत प्रर्ोग के सूचक हैं। 

 

(ख) पर्यावरणीर् संसयधनो ंकय दुरुपर्ोग-गोबर और लकडी ईंधन के रूप में इसे्तमयल वकर्य जयतय है, 

प्रयकृवतक खयद के थियन पर रयसयर्वनक उवारको ंकय प्रर्ोग वकर्य जयनय, जैववक कीटनयशको ंके थियन पर 

रयसयर्वनक कीटनयशको ंकय प्रर्ोग, रे् पर्यावरणीर् संसयधनो ंके दुरुपर्ोग के उदयहरण हैं। 

 

Q13. पर्ाावरण की चार मुख्य विर्ाओ ंका वणान कीवजए। महत्त्वपूणा मुद्ो ंकी व्याख्या कीवजए। 

पर्ाावरणीर् हावन की भरपाई की अवसर लागतें भी होती हैं। व्याख्या कीवजए। 

 

उत्तर : भयरत में पर्यावरण संबंधी महत्त्वपूणा मुदे् वनम्नवलस्खत हैं 

 

(क) जल संक्रमण- भयरत में औद्योवगक अववशष्ट के कयरण पेर् जल संक्रयमक होतय जय रहय है। इससे जल 

संक्रयमक बीमयररर्याँ फैल रही हैं। 

 

(ख) वयरु्-प्रदूिण- शहरीकरण के कयरण, भयरतीर् सडको ंपर वयहनो ंकी संख्यय लगयतयर बढ़ रही है। मोटर 

वयहनो ंकी संख्यय 1951 के 3 लयख से बढ़कर 2003 में 67 करोड हो गई। भयरत ववि में दसवयाँ सवयावधक 

औद्योवगक देश है परंतु र्ह पर्यावरण पर अनचयहे एवं अप्रत्ययवशत प्रभयवो ंकी अवसर लयगत पर हआ है।  

 

(ग) वनो ंकी कटयई- भयरत कय वन आवरण बढ़ती जनसंख्यय के कयरण लगयतयर कम हो रहय है। इससे वयरु् 

प्रदूिण तिय उससे जुडी समस्ययएाँ  भी बढ़ रही हैं। भयरत में प्रवतव्यस्क्त वन भूवम 0.08 हेके्टर्र है जबवक 

आवश्यकतय 0.47 हेके्टर्र की है। 

 

(घ) भू-क्षर्- भू-क्षर् वन ववनयश के फलस्वरूप वनस्पवत की हयवन, वन भूवम कय अवतक्रमण, वनो ंमें आग 

और अत्यवधक चरयई, भू–संरक्षण हेतु समुवचत उपयर्ो ंको न अपनयर्य जयनय, अनुवचत फसल चक्र, कृवि-



रसयर्न कय अनुवचत प्रर्ोग, वसंचयई व्यवथिय कय वनर्ोजन तिय अवववेकपूणा प्रबंधन, संसयधनो ंकी वनबयाध 

उपलब्धतय तिय कृवि पर वनभार लयगतो ंकी दररद्रतय के कयरण हो रहय है। वनवित रूप से, पर्यावरण हयवन 

की भरपयई की अवसर लयगत वबगडतय स्वयस्थ्य, स्वयस्थ्य सुववधयओ ंपर अवतररक्त व्यर्, खरयब पर्यावरण में 

जीवन की खरयब गुणवत्य के रूप में है वजसे ठीक करने के वलए सरकयर को अत्यवधक व्यर् करनय पडतय 

है। 

 

Q14. पर्ाावरणीर् संसाधनो ंकी पूवता-माँग के उत्क्रमण की व्याख्या कीवजए। 

 

उत्तर : अिा- पर्यावरण अपने कयर्ा वबनय वकसी रुकयवट र्य बयधय के तब तक कर सकतय है जब तक 

संसयधनो ंकी मयाँग उनकी पूवता से कम हो। जब मयाँग, पूवता से अवधक हो जयती है तो पर्यावरण अपने कयर्ा 

सुरीवत करने में असक्षम हो जयतय है इससे पर्यावरण संकट जन्म लेतय है। इसे पूवता-मयाँग के उत्क्रमण की 

संज्ञय दी जयती है। दूसरे शब्ो ंमें, जब संसयधनो ंकी उत्पयदन तिय उपभोग मयाँग संसयधनो ंके पुनजानन दर से 

अवधक हो जयती है तो इससे पर्यावरण की अवशोिी क्षमतय पर दुष्प्रभयव पडतय है, इसे पूवता संसयधनो ंकी 

पूवता मयाँग कय उत्क्रमण कहय जयतय है। इसके वनम्नवलस्खत कयरण हैं 

 

(क) ववकयसशील देशो ंकी बढ़ती जनसंख्यय 

(ख) ववकवसत देशो ंके संपन्न उपभोग तिय उत्पयदन स्तर 

(ग) नवीकरणीर् और गैर-नवीकरणीर् ऊजया स्रोतो ंकी गहन और व्ययपक वनकयसी। 

 

Q15. वतामान पर्ाावरण संकट् का वणान करें । 

 

उत्तर : भयरत के पर्यावरण को दो तरफ से खतरय है। एक तो वनधानतय के कयरण पर्यावरण कय अपक्षर् और 

दूसरय खतरय सयधन संपन्नतय और तेजी से बढ़ते हए औद्योवगक के्षत्रक के प्रदूिण से है। भयरत की अत्यवधक 

गंभीर पर्यावरण समस्ययओ ंमें वयरु् प्रदूिण, दूवित जल, मृदय क्षरण, वन्य कटयव और वन्य जीवन की ववलुस्ि 

है। 

 

(क) जल-प्रदूिण- भयरत में तयजे जल के सवयावधक स्रोत अत्यवधक प्रदूवित होते जय रहे हैं। इनकी सफयई में 

सरकयर को भयरी व्यर् करनय पड रहय है। 120 करोड की जनसंख्यय के वलए स्वच्छ जल कय प्रबंधन 

सरकयर के वलए एक बडी समस्यय है। जल जीवो ंकी ववववधतय भी ववलुि होती वदखयई दे रही है। 

 

(ख) भूवम अपक्षर्-भयरत में भूवम कय अपक्षर् वववभन्न मयत्रय और रूपो ंमें हआ है, जो वक मुख्य रूप से 

अस्थिर प्रर्ोग और अनुपरु्क्त (प्रबंधन) कयर्ा प्रणयली कय पररणयम है। 

 

(ग) ठोस अववशष्ठ प्रबंधन- ववि की 17% जनसंख्यय और ववि पशुधन की 20% जनसंख्यय भयरत की मयत्र 

2.5% के्षत्रफल में रहती है। जनसंख्यय और पशुधन कय अवधक घनत्व और वयवनकी, कृवि, चरयई, मयनव 

बस्स्तर्याँ और उद्योगो ंके प्रवतस्पधी उपर्ोगो ंसे देश के वनवित भूवम संसयधनो ंपर भयरी दबयव पडतय है। 

 

(घ) जैववक ववववधतय की हयवन-प्रदूिण के कयरण बहत से पशु-पवक्षर्ो ंऔर पौधो ंको प्रजयवतर्याँ ववलुि होती 

जय रही है। इसकय हमयरे पर्यावरण पर बुरय प्रभयव पेडे रहय है। 

 



(ङ) शहरी के्षत्रो ंमें वयहन प्रदूिण से उत्पन्न वयरु् प्रदूिण- भयरत के शहरी के्षत्रो ंमें वयरु्-प्रदूिण बहत है, 

वजसमें वयहनो ंकय सवयावधक र्ोगदयन है। कुछ अन्य के्षत्रो ंमें उद्योगो ंके भयरी जमयव और तयपीर् शस्क्त 

संरं्त्रो ंके कयरण वयरु्-प्रदूिण होतय है। वयहन उत्सजान वचंतय कय प्रमुख कयरण है क्ोवंक र्ह धरयतल पर 

वयरु्-प्रदूिण कय स्रोत है और आम जनतय पर अवधक प्रभयव डयलतय है। 

 

(च) मृदय क्षरण- भयरत ने एक विा में भूवम कय क्षरण 53 वबवलर्न टन प्रवतशत की दर से हो रहय है। भयरत 

सरकयर के अनुसयर, प्रते्यक विा मृदय क्षरण से 5.8 वमवलर्न से 8.4 वमवलर्न टन पोिक तत्वो ंकी क्षवत होती 

है। 

Q16. भारत में ववकास के दो गंभीर नकारात्मक पर्ाावरण प्रभावो ंको उजागर करें । भारत की 

पर्ाावरण समस्याओ ंमें एक ववरोधाभास है-एक तो र्ह वनधानताजवनत है और दूसरे जीवन-स्तर में 

संपन्नता का कारण भी है। क्या र्ह सत्य है? 

 

उत्तर : भयरत ववि कय दसवयाँ सवयावधक औद्योवगक देश है परंतु र्ह पर्यावरण की कीमत पर हआ है। भयरत 

में ववकयस के दो गंभीर पर्यावरण प्रभयव वयरु् प्रदूिण तिय जल संक्रमण है। र्ह कहनय सही है वक भयरत की 

पर्यावरण समस्ययओ ंमें एक ववरोधयभयस है। एक ओर र्ह वनधानतयजवनत है क्ोवंक वनधान के्षत्र भोजन 

पकयने के वलए, एल.पी.जी. खरीदने में सक्षम नही ंहै। अतः  वे गयर् के गोबर के उपले और जलयऊ लकडी 

को ईंधन के रूप में प्रर्ोग करते हैं, र्ह संसयधनो ंकय दुरुपर्ोग है। जबवक दूसरी ओर अमीर वगा 

वनकटतम थियन पर जयने के वलए कयरो ंकय प्रर्ोग करते हैं, हर कमरे में वयतयनुकूवलर कय प्रर्ोग करते हैं, 

हीटर, मयइक्रोवेव और अनेक वबजली उपकरणो ंकय प्रर्ोग करते हैं वजससे संसयधनो ंकय अवत उपर्ोग हो 

रहय है तिय पररणयमस्वरूप पर्यावरण दूवित हो रहय है। 

 

Q17. धारणीर् ववकास क्या है? 

 

उत्तर : धयरणीर् ववकयस की कई पररभयियएाँ  दी गई हैं परंतु सवयावधक उद्धृत पररभयिय आवर कॉमन 

फू्यचर (Our common future) वजसे बु्रटलैंड ररपोटा के नयम से भी जयनय जयतय है, ने दी है। ” ऐसी ववकयस 

जो वतामयन पीढ़ी की आवश्यकतयओ ंको भयवी पीवढ़र्ो ंकी आवश्यकतयओ ंकी पूवता क्षमतय कय समझौतय 

वकए वबनय पूरय करे। “इसके अंतगात दो महत्त्वपूणा अवधयरणयए हैं ‘आवश्यकतय’ और ‘भयवी पीविर्याँ’। 

 

1. इस पररभयिय में आवश्यकतय की अवधयरणय कय संबंध संसयधनो ंके ववतरण से है। मुख्य रूप से संसयधन 

ववि के गरीब वगा को भी समयन रूप से वमलने चयवहए। 

 

2. भयवी पीवढ़र्ो ंसे तयत्पर्ा है वतामयन पीढ़ी को आगयमी पीढ़ी द्वयरय एवं बेहतर पर्यावरण उत्रयवधकयर के 

रूप में सौपंय जयनय चयवहए। 

 

Q18. अपने आस-पास के के्षत्र को ध्यान में रखते हुए धारणीर् ववकास की चार रणनीवतर्ाँ 

सुझाइए। 

 

उत्तर : अपने आस-पयस के के्षत्र को ध्ययन में रखते हए धयरणीर् ववकयस की वनम्नवलस्खत रणवनवतर्याँ हैं 

ग्रयमीण के्षत्र के वनवयसी होने पर 

 



1. ग्रयमीण के्षत्रो ंमें जलयऊ लकडी, उपलो ंर्य अन्य जैव पदयिा के थियन पर रसोई गैस और गोबर गैस कय 

उपर्ोग जहयाँ पर खुलय थियन है उन गयाँवो ंमें वयरु् वमलो ंकी थियपनय की जय सकती है। 

 

2. हमें कृवि, स्वयस्थ्य, आवयस और पररवहन में ऐसय पयरंपररक ज्ञयन और व्यवहयर कय प्रर्ोग करनय चयवहए 

जो पर्यावरण के अनुकूल हो। 

 

3. रयसयर्वनक कीटनयशको ंके थियन पर जैववक कीटनयशको ंकय प्रर्ोग वकर्य जयनय चयवहए। 

 

4. रयसयर्वनक उवारको ंके थियन पर हमें जैववक कंपोस्ट खयद कय प्रर्ोग करनय चयवहए।शहरी के्षत्र के 

वनवयसी होने पर फोटोवोस्िक सेल द्वयरय सौर ऊजया कय प्रर्ोग वकर्य जयनय चयवहए। 

 

5. वयहनो ंमें पेटर ोल र्य डीजल की जगह उच् दयब प्रयकृवतक गैस (CNG) कय प्रर्ोग वकर्य जयनय चयवहए। 

हमें अपनी आवश्यकतयओ ंको कम करनय चयवहए। 

 

Q19. अभ्यास धारणीर् ववकास की पररभाषा में वतामान और भावी पीवढ़र्ो ंके बीच समता के 

ववचार की व्याख्या करें । 

 

उत्तर : र्ह बहत संुदर कहय गर्य है वक र्ह पर्यावरण हमें पूवाजो ंसे ववरयसत में नही ंवमलय बस्ि इसे हमने 

भयवी पीवढ़र्ो ंसे उधयर वलर्य है। जो चीज उधयर ली जयती है उसे समयन र्य बेहतर स्थिवत में वयवपस करनय 

होतय है। र्हयाँ पर वतामयन और भयवी पीवढ़र्ो ंके बीच समतय कय ववचयर महत्त्वपूणा हो जयतय है। हमें वपछली 

पीढ़ी को उपलब्ध संसयधनो ंऔर भयवी पीढ़ी को उपलब्ध संसयधनो ंके बीच समतय बनयने की आवश्यकतय 

है। हम अपनी भयवी पीढ़ी के भववष्य को दयव पर लगयकर अपने वतामयन कय आनंद नही ंले सकते। अतः  

ववकयस धयरणीर् तभी हो सकतय है जब हम ववकयस की ऐसी वववधर्याँ अपनयएाँ  वजससे वतामयन समर् में 

वसु्तओ ंऔर सेवयओ ंकय उत्पयदन भववष्य आवश्यकतयओ ंकी परवयह वकए वबनय नही ंकरती। हमें भयवी 

पीवढ़र्ो ंको उतने ही संसयधन ववरयसत के रूप में सौपंने की जरूरत है वजतने हमने अपने पूवाजो ंसे प्रयि 

वकए हैं। संसयधनो ंकय रूप अवश्य अलग हो सकतय है जैसे हमने पेटर ोवलर्म पयर्य और हम उच् दयब 

प्रयकृवतक गैस दे रहे हैं, अतः  शब् समयन नही ंहै, समतय है। 


